

民警追凶20余年 杀夫嫌犯端午落网

20多年前的一起故意杀人案卷宗，成了锦州义县公安局专案组民警的“心病”，20多年间，义县公安局更替了六任局长，专案组的民警换了一茬又一茬，这本案卷成为他们交接工作时必须重点强调的一部分。

时光可流逝，缉拿嫌疑人归案的决心却愈发坚定。6月25日，专案组民警终将潜逃20余载早已“漂白身份”的犯罪嫌疑人成功抓获。

案件追溯到1998年1月31日大年初四，被害人李某华饮酒后，醉卧在自家卧室。李某华家庭矛盾很深，妻子杨某春与张某新之间有不正当关系，两人为此经常发生争执甚至动手。张、杨二人渐渐起了杀心。这一天，在杨某春的默许下，张某新手持利斧冲进卧室后，将醉酒的李某华砍死，彻底给杨某春“出了气”。

随后，张、杨二人毁尸灭迹，连夜用洗衣粉将室内地面的血迹刷洗干净，并在夜色中将被害人的尸体扛到一处小山洞进行掩埋。事后，杨某春对外谎称，被害人李某华过完节就外出务工了，不在家中。

几个月后，天气逐渐转暖，担心尸体腐烂发出味道，张、杨二人又拉



犯罪嫌疑人杨某春被押解回义县。

警方供图

来一车牛粪，对埋尸地进行二次掩埋，隐瞒罪行。

无人报案也没有其他证人，李某华被杀一案成为了“隐案”，直到次年三月才暴露。1999年3月4日，张某新讯问，张某新对其伙同杨某春杀害李某华并抛尸的行为供认不讳。

2000年，张某新因故意杀人罪被依法判处死刑缓期两年执行，张某新

虽然已被绳之以法，但杨某春仍旧外逃。

20多年来，义县公安局的领导、专案组的民警在更替，但对杨某春的搜捕工作的重视程度从未松懈，卷宗被民警翻阅了无数次，只为找寻任何可能的蛛丝马迹，尽快将涉案的另外一名犯罪嫌疑人绳之以法，民警反复查找杨某春出逃时的信息碎片，梳理其社会关系数百人，多次奔赴全国各地展开工作。但杨某春仿佛人间蒸发一般，再没出现。

随着锦州市公安局在社会治安立体化、防控标准化城市创建中，不断升级完善“9+1”平台建设，破单一警种间信息壁垒，整合多平台、多警种协同作战，将碎片化线索信息不断整合，并利用大数据优势全维度比对同步推进。在强大的科技手段支持下，关于犯罪嫌疑人杨某春出逃的信息不断汇聚。

2020年6月23日，潜逃21年、已“漂白身份”化名王某、藏匿于黑龙江某地的命案逃犯杨某春进入了警方视线。专案组民警立即启动合成作战模式，“9+1”平台模块全速运转，初步确定了王某即为犯罪嫌疑人杨某

春。

为进一步确认，专案组特意找来其出逃前所在辖区派出所的老民警进行辨认。同时经过大数据平台对化名王某的女子进行全方位分析，发现该人身份信息中出生日期与杨某春完全一致，虽为河北身份，但存在信息异常，此外，该人于2000年落户黑龙江也与杨某春出逃时间完全吻合。

搜捕工作突破口已打开，抓捕工作正式进入收网攻坚阶段。33小时日夜兼程，2600公里长途奔袭，端午节当天，抓捕组民警在黑龙江省虎林地区将犯罪嫌疑人杨某春成功抓获。经突击审讯，杨某春对伙同张某新杀害丈夫李某华的犯罪事实供认不讳，目前案件仍在进一步审理中。

至此，这起发生在22年前的命案，犯罪嫌疑人全数到案。这桩萦绕在专案组民警心头20余载的追凶要案，终告完结。

孙斯扬 辽沈晚报驻锦州特约记者 张墨寒

载着10岁儿子 他不但酒驾还想闯卡

他不顾朋友的劝告，喝酒后还开车载着只有10岁的儿子，遇到交警检查，不顾会给孩子带来什么样的危险，竟然想强行闯卡，逃避处罚，最终被交警包围，才放弃抵抗。

“请停车接受检查。”近日晚间丹东交警支队振兴二大队执勤民警在江山街锦江山隧道内开展夜查行动。此时一辆出租车开到卡点前，不

仅没停车，司机竟突然加速闯卡，打算逃避检查。见状，前方负责拦截的辅警马金龙、张英奇迅速拉起硬隔离护栏阻其去路，两侧桥洞外埋伏警力则联动封闭隧道洞口形成夹击之势。驾驶人见无路可逃，只好放弃了抵抗。

等闯卡司机下车后，民警才发现，他车上竟然还带着一个孩子，司

机姓张，他表示孩子是自己10岁的儿子，当天张某不顾朋友和儿子的劝告，认为自己酒量够大没有喝多，能够安全驾车回家，凭借一时侥幸，就铤而走险，酿下大错。

经现场检测张某每百毫升血液为144毫克，疑似醉驾营运机动车。在随后调查取证过程中，民警了解到张某是独自带着儿子生活。为了安

抚孩子，便安排2名同事在值班室陪伴其儿子，并为其儿子买来了矿泉水及小零食。

依照《道路交通安全法》的规定，张某因醉酒驾驶营运车辆，会被吊销机动车驾驶证，十年之内不得考取机动车驾驶证，再次取得驾驶证也不能驾驶营运车辆，且还将面临刑事处罚。辽沈晚报特派丹东记者 王晓阳

和平区开展“无毒人生 平安和平”活动

为推进无毒城市创建，构建和谐平安的社会环境，近日和平区禁毒委联合沈阳市和平区惠万民社会工作服务中心在和平区太原街步行街开展主题为“无毒人生 平安和平”的国际禁毒日宣传活动。

和平区政法委、禁毒委、和平区公安分局的相关领导、辽宁省多位禁毒大使、和平区各街道办事处、派出所、禁毒社工、部分禁毒志愿者二百余人参加了活动。

辽沈晚报记者 王月宏

苍鹭受伤 民警和志愿者联手救助

本报讯 辽沈晚报记者胡月梅报道 一只水鸟见有人靠近，立即试图飞起，但飞出几米便摔落到水田里，几经反复，依然没能起飞……

日前，沈阳新民市公安局法哈牛派出所接到村民报警，赶到现场发现水鸟翅膀受伤，不能正常飞行，随后联系野保部门。经鉴定，该水鸟为国家二级野生保护动物苍鹭。

目前，野保部门正在对受伤水鸟救治，注射解毒针为其解毒，待其康复后放归大自然。

近日，有市民在新民市法哈牛镇前沙河村稻田地内发现一只受伤的野生水鸟，“水鸟看到有人过来试着起飞，但好几次都失败了。”随后，市民给新民市公安局法哈牛派出所打电话报警。

接警后，法哈牛派出所民警立即赶到现场，并在稻田地里发现一只水鸟。“水鸟见有人靠近时，立即试图飞起，但它只能飞出几米，便摔落到水



民警和志愿者联手救助国家二级野生保护动物苍鹭。

受访者供图

田里。”见状，民警小心接近水鸟，发现它的翅膀受伤，不能正常飞行。

随后，民警用纸盒将水鸟带回派出所内，同时联系野生动物保护部门。一小时后，新民市野生动物救护中心的工作人员赶到派出所，经鉴定，该水鸟为国家二级野生保护动物苍鹭。

随后，法哈牛派出所民警将苍鹭转交给野生动物保护中心的工作人员。昨日，记者采访了参与救助苍鹭的志愿者，她称，受伤的苍鹭是一只成年鸟，左翅膀受伤，但不太严重。“翅膀受轻伤，不影响它飞行，而它现在不是蹲着就是躺着，所以我们推测它中毒了，应该是吃了有毒的食物。”

之后，他们给苍鹭注射解毒针，“大概十多分钟，苍鹭就能站起来了，现在逐渐恢复中。”据介绍，现在工作人员主要给苍鹭喂食，继续观察，待其康复后会放归大自然。

沈阳首届“拥军兴沈”退役军人创业大赛正式启动

本报讯 辽沈晚报记者董丽娜报道 2020年6月29日，沈阳市首届“拥军兴沈”退役军人创业创新大赛正式启动。

大赛由沈阳市退役军人事务局会同市人力资源和社会保障局、市总工会共同主办。大赛设“新兴产业”、“传统产业及生活服务业”和“现代农业”等3个行业赛以及“精准扶贫”“创新团队”2个专项赛。各类别取6名进入决赛，并评出一、二、三等奖。获奖企业(团队)将择优推荐参加全省复赛。

在启动仪式上，沈阳市退役军人事务局副局长谢辉表示，退役军人在创业过程中具有坚韧不拔、攻坚克难、奋勇争先的良好精神风貌，开展这次大赛，主要也是希望能够挖掘推出一批优秀的退役军人创业项目和创业团队，以此切实激发我们沈阳市自主就业退役军人的双创热情，营造出全社会支持退役军人就业创业的良好氛围，在疫情过后加快沈阳市企业复工复产的重要时期贡献出退役军人企业的一份力量。

各区(县)退役军人事务局领导、建设银行辽宁省分行领导、蓝凌军创平台及入驻企业法人、部分参赛退役军人团队等100余人参加启动仪式。

冒充燃气公司人员上门诈骗 四嫌犯落网

6月中旬，丹东市公安局振兴分局头道派出所居民崔女士报警称，两天前，有两人自称是燃气公司的员工，上门推销燃气报警器。开始崔女士并不想买，但对方声称如果不满意可以随时全额退款，崔女士才以450元的价格购买了此产品。结果刚用了两天，该报警器就出现了故障，崔女士联系不上对方，怀疑自己是遇到了骗子，这才前来报警。

民警调查后发现，辖区内还有一居民也发生了此类情况，专案小组民警怀疑是小团伙在犯案，并顺着线索继续摸排下去。最后辗转庄河、宽甸等地，将四名嫌疑人抓捕归案。

经讯问得知，四名嫌疑人均来自黑龙江省，此前他们在网上以均价15元的价格购入了一批劣质燃气报警器，开车来到辽宁省进行诈骗，途径铁岭、抚顺、本溪、丹东、大连、庄河。

作案方式是冒充燃气公司工作专业技术人员，以“上门检查燃气安全”为借口，登门进行推销。如居民不信，就告知受害者可以提供“单据”，还可以随时全额退款。

一旦对方心动，便以300—500元不等的价格将劣质燃气报警器售出。目前已已有40余人上当受骗，共计诈骗金额20000余元。四名犯罪嫌疑人对自己的犯罪经过供认不讳，该案

件正在进一步办理中。

办案民警表示，此类犯罪嫌疑人为掩人耳目，通常会以见“朋友”的名义，扫健康码进入小区，在乘电梯时才会换上买来的“工装”，以检查燃气管道安全隐患为由入户，并在“检查”完后，告知事主家中的燃气设备不安全，有泄漏迹象，需要安装报警器。大家要提高警惕，小心骗子。

辽沈晚报特派丹东记者 王晓阳